

在

习近平新时代中国特色社会主义思想 指引下 —— 新时代新作为新篇章

全州县东山瑶族乡锦荣村:

种好红辣椒 日子更红火



蒋永建和村民们在辣椒地里劳作。

18日上午,全州县东山瑶族乡锦荣村驻村第一书记蒋永建和几名贫困户,来到今年5月开耕的荒地进行施肥、松土。看着一排排辣椒苗和套种的西瓜,蒋永建说:“今年村集体经济就靠这50亩辣椒地的收成了,我们一定要好好管理,把产业基地建好,打开辣椒的销路,带动全村发展。”

2016年,蒋永建驻村后,下定决心要改变锦荣村。“我一开始去周家村走访贫困户,步行了将近两个小时,这让我深刻体会到路不通给村民生活带来的不便。”蒋永建说,要想富先修路。从2016年到今年,村里在国家政策支持下筹措资金1000多万元,完成了锦荣村委周家村、孟家村、上岩口村、湾屋村等13条村级公路建设,18个自然村屯全部实现通水泥路,解决了群众出行难题。

路修好了,蒋永建还筹措资金,完成了村级文化活动室及篮球场建设,使广大村民有了学习、锻炼的场所;为6个自然村申请安装了110盏路灯,方便村民出行;完成上岩口村便民亭建设,为出行村民提供了休息的场地。同时,蒋永建利用第一书记项目为塔坪村小型水利工程完成三面光维修1000米及水井维修、花竹山自然村农村饮水工程、栗树脚自然村机耕路建设,解决了百姓实际困难。

基础设施有了极大的改善,蒋永建想再“搞大事情”。

辣椒种植是锦荣村传统的特色产业,当地种出来的辣椒肉厚,脆爽,辣度符合大众口味。但以前路不通,村民们只能靠肩扛手提,走几个小时山路才能到集市销售,价格也不高。

蒋永建和村“两委”探索产业扶贫与发展壮大村级集体经济的双赢途径,利用闲置土地,成立了合作社,因地制宜种植本地特色红辣椒。经过一段时间的协调,蒋永建带领村“两委”干部和21户村民签订了为期5年的合作协议,安排施工队进驻开荒,号召村民、贫困户一齐撸起袖子加油干,5月在50亩土地上种下了4万余株辣椒苗,并套种了1万株西瓜苗。

蒋永建还整合资源,不仅要把50亩村集体的红辣椒卖个好价钱,还要帮助村民种植的400多亩辣椒也找到好销路。他预计,红辣椒与西瓜的销售加上投资分红和门面经营租金,今年村集体经济收入能有10多万元。

这50亩地也能为40多户贫困户提供就业机会。“贫困户自己种植辣椒,我们提供销售渠道,他们通过到这里打工,每年还能增加三千多的收入。”蒋永建说。

下一步,蒋永建将以这50亩辣椒为试点,辐射带动周边自然村和更多村民加入产业发展,实现稳步增收。

记者谭熙 文/摄

恭城龙虎乡:

火龙果成了脱贫致富果



吴君正给火龙果树压枝。

22日下午,在恭城瑶族自治县龙虎乡龙虎村的就业扶贫车间荆源火龙果种植基地,贫困户吴君正在给火龙果树进行压枝作业。再过几天,基地内连片的火龙果就会结果,这让她工作起来有了更大的干劲。

“在火龙果种植合作社工作,每年可以有6000元收入。”吴君正说,近期的工作就是压枝,前段时间是施肥、点花。

2013年,龙虎乡的4位致富带头人发起成立了龙虎乡红肉火龙果标准化种植合作社,动员狮子村和龙虎村60多户农户新增流转土地80多亩,加入到火龙果种植的行列中来。通过“党支部+合作社+农户”的模式,使参股农户都能成为火龙果产业的股东,每亩参股土地年纯收能达到2000元以上。

作为就业扶贫车间,荆源火龙果种植基地每年还能为村里提供10多个就业岗位,让贫困群众有了稳定的收入来源。“去年,基地解决了5户贫困户就业,每个贫困户都有六七千元钱的收入。”荆源火龙果合作社社长何亲平介绍,去年,种植基地有20亩火龙果挂果,一共结了6批果,大部分销往湖南,纯收入有十六七万元。

近两年来,在恭城县委县政府的扶持下,龙虎乡火龙果产业发展

迎来又一春,逐步形成了以狮子村为核心区,龙虎村牛塘屯、龙虎村大岭头屯等为拓展区和辐射区组合而成的千亩火龙果产业示范区。示范区以注重火龙果品牌建设、“村集体+贫困户”“合作社+贫困户”“合作社+基地+标准化”的运营模式为手段,不断延伸火龙果产业链,做大做强地方特色产业,实现龙虎乡“火龙果珠”火龙果主导产业及其他特色产业同步增值增效。据统计,示范区2019年产火龙果120万斤,产值达720万元。

龙虎乡脱贫攻坚扶贫工作队队员李韬表示,目前他们主要考虑的是如何进一步巩固脱贫成果,确保不返贫,“一方面是发展集体经济,支持贫困户自身发展产业;另一方面办好扶贫车间,开辟稳定增收的又一个渠道。”

■ 记者手记: 精准扶贫奔小康

习近平总书记强调,扶贫开发贵在精准,重在精准,成败之举在于精准。在龙虎乡,我们看到火龙果成了脱贫致富果,这正是精准扶贫给当地产业发展带来的力量。相信乘着精准扶贫的东风,更多群众能享受到脱贫攻坚的丰硕果实,红红火火奔向小康。

记者曾龙晖 文/摄